

## परमाणु परीक्षण के लिए एनआरआई से जुटाए गए थे 5 बिलियन डॉलर

वैष्णव यूनिवर्सिटी में पूर्व राजदूत दीपक भोजवानी का वक्तव्य

सिटी रिपोर्टर | इंदौर

'प्रधानमंत्री अटल बिहारी वाजपेयी ने परमाणु परीक्षण जरूर किए थे लेकिन उसकी नींव पीवी नरसिम्हा राव ने रखी थी। 1995 के दौरान मैं नरसिम्हा राव का प्राइवेट सेक्रेटरी था। विएना में हुई परमाणु अप्रसार संधि के दौरान कई परमाणु शक्ति संपन्न देश संधि पर हस्ताक्षर करने भारत पर दबाव बना रहे थे। कड़ा रुख अपनाते हुए उन्होंने सभी देशों से दिया कि आप अपने परमाणु हथियार खत्म करें फिर हम भी हस्ताक्षर करेंगे। परीक्षण के दौरान अटल बिहारी वाजपेयी ने दुनियाभर में बसे भारतीयों से आर्थिक मदद मांगी थी क्योंकि सरकार के पास पर्याप्त धन नहीं था।



दीपक भोजवानी

विदेश मंत्रालय ने एम्बेसीज की मदद से कई देशों में पार्टीज कराईं। वहां आए भारतीयों से आर्थिक मदद मांगी। 7 फीसदी ब्याज के साथ रकम लौटाने का वादा किया। पांच बिलियन डॉलर की मदद उस वक्त आई। परमाणु परीक्षण हुआ और अगले ही साल ही विदेशों से सरकार के पास 6 बिलियन डॉलर्स आए। ये वाक्या बताने का मकसद ये है कि सरकारें यदि ईमानदारी से प्रयास करें तो जनता भी भरोसा जताती हैं।'

वाइस चांसलर डॉ. उपेंद्र धर ने अतिथि स्वागत किया। डॉ. धर ने बताया कि फिक्की व टाटा ग्रुप के सहयोग से भोजवानी यूनिवर्सिटीज के स्टूडेंट्स से मिल रहे हैं। उसी कड़ी में ये कार्यक्रम कराया गया।

लैटिन अमरीकी देशों में एंबेसडर रहे दीपक भोजवानी ने वैष्णव विद्यापीठ में कहा

# हमने अपने दम पर तरक्की की है, दुनिया की कोई ताकत हमें झुका नहीं सकती

EVENT TODAY...

पत्रिका PLUS रिपोर्ट

इंदौर • लैटिन अमरीकी देश विश्व के नक्शे में नजरों से दूर जरूर हैं, लेकिन इनकी महत्ता बहुत ज्यादा है। हम हर साल 3 बिलियन डॉलर का सोना, 10-15 बिलियन डॉलर का कूड आयात करते हैं। इंसोसिस, टीसीएस, विप्रो जैसी कंपनियों ने यहां अपने बेस बनाए हैं, लेकिन हमारे लोगों को पता नहीं है। ब्राजील और भारत की अर्थव्यवस्था में कई समानताएं हैं। जब औपनिवेशीकरण खत्म हुआ तो अफ्रीकन व पश्चिम देशों का शासन स्थानीय लोगों के हाथ में छोड़ गए, लेकिन लैटिन अमरीकी देशों में अभी भी बाहरी लोगों का ही शासन चल रहा है। सभ्यता भी बाहरी है। वे लोग स्पेनिश बोलते हैं, लेकिन हमने हिंदी नहीं छोड़ी। सदियों तक अमेरिकी, यूरोपीयन यहां आते गए और बसते चले गए। इन लोगों को विदेशों से मदद मिलती रही। शुरुआत में इन देश खासकर ब्राजील ने काफी तेजी से तरक्की की, लेकिन धीरे-धीरे गर्वनंस में अंतर आ गया। ब्राजील 30 साल मिलिट्री के कब्जे में रहा। लोकतंत्र स्थापित होने लगा तो नई-नई उलझनों में फंसे गए, इसलिए आर्थिक रूप से ये देश थोड़ा पिछड़ गया, लेकिन हमारे साथ ऐसा नहीं है। हम अपने ही बल पर तरक्की कर रहे हैं। सभ्यता आगे आ रही है। अब दुनिया का कोई देश हमें अपनी शक्तों के हिसाब से झुका नहीं सकता।

सन् 2000 से 2012 तक लैटिन अमरीका के चार देश ब्राजील, कोलंबिया, क्यूबा और वेनेजुएला में एंबेसडर रह चुके दीपक



भोजवानी ने यह बात श्री वैष्णव विद्यापीठ विश्वविद्यालय में फिक्की व टाटा के सहयोग से हुए एक सेमिनार में कही। विवि के वाइस

चांसलर डॉ. उर्मिदर धर ने बताया, एक अभियान के तहत पूर्व एंबेसडर्स अपने अनुभव साझा करने के लिए देशभर में अलग-

अलग सेमिनार कर रहे हैं। कार्यक्रम संयोजक श्री वैष्णव प्रबंध संस्थान के निदेशक डॉ. राजीव शुक्ला भी मौजूद थे।

नरसिम्हा राव बोले थे- जब तक 300 करोड़ डॉलर नहीं होंगे, परमाणु परीक्षण नहीं करेंगे

1994 में पूर्व पीएम नरसिम्हा राव के प्राइवेट सेक्रेटरी रहे भोजवानी ने बताया, पूर्व पीएम राव ने विदेशी ताकतों के दबाव के बावजूद परमाणु अप्रसार संधि पर हस्ताक्षर नहीं किए। उन्होंने ही पहली बार देश में दो विदेशी मोबाइल कंपनियों को 100 फीसदी ऑनरशिप दी। उन्होंने कहा था कि देश की तिजोरी में 300 करोड़ डॉलर जब तक नहीं आते, परमाणु परीक्षण नहीं करेंगे। उन्हें पता था कि परीक्षण के बाद आर्थिक प्रतिबंध लगते और हमारी संपत्ति घट जाती।

वाजपेयी ने पैसा जुटाया और परीक्षण किया

इसके तीन साल बाद 1998 में अटल बिहारी वाजपेयी ने परमाणु परीक्षण कर दिया। दुनिया ने देश को परमाणु शक्ति के तौर पर कबूला, लेकिन बहुत कम लोग जानते हैं कि इसके लिए उन्होंने कितनी ताकत दिखाई। परीक्षण के लिए वाजपेयी ने दुनिया में फैली देश की तमाम एंबेसीज से इंडियंस के लिए पार्टी ऑर्गनाइज करने को कहा। हिंदुस्तानियों से कहा, 7 फीसदी में डॉलर का डिफॉजिट करोगे तो पाँच साल बाद ये 7 फीसदी आपको रिटर्न कर देंगे। लोगों ने बात मानी और 1998 में 5 बिलियन डॉलर का कलेक्शन हुआ। 1999 में सेकंड परीक्षण किया, जिसके बाद 6 बिलियन डॉलर जुटा लिए।